CONCURSO PUBLICO

Mafio - 2009 — % /\\/7

UNIVERSIDADE DO RIO GRANDE DO NORTE

Techico em Eeificactes

Leia estas instrugoes:

Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estédo corretos e, em seguida,
1 assine no espaco reservado para isso. Caso se identifigue em qualquer outro local
deste Caderno, vocé serd eliminado do Concurso.

2 Este Caderno contém, respectivamente, uma proposta de Redacdo e trinta questdes
de maultipla escolha, de Conhecimentos Especificos.

Quando o Fiscal autorizar, confira se este Caderno esta completo e se ndo apresenta
3 imperfeicdo grafica que impeca a leitura.

Se vocé verificar algum problema, comunique-o imediatamente ao Fiscal.

4 Na Redagdo, vocé sera avaliado exclusivamente por aquilo que escrever dentro do
espaco destinado ao texto definitivo.

5 Escreva de modo legivel. Davida gerada por grafia ou rasura implicard reducdo de
pontos.

6 Cada questdo apresenta apenas uma resposta correta.

7 Interpretar as questdes faz parte da avaliacdo; portanto, ndo adianta pedir

esclarecimentos aos Fiscais.

8 Utilize, para rascunhos, qualquer espa¢co em branco deste Caderno e ndo destaque
nenhuma folha.

9 Os rascunhos e as marcacdes que vocé fizer neste Caderno nédo serdo considerados
para efeito de avaliagéo.

10 Vocé dispde de quatro horas, no maximo, para elaborar, em caréater definitivo, a
Redacao, responder as questdes e preencher a Folha de Respostas.

11 O preenchimento da Folha de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas e
este Caderno.

Assinatura do Candidato:

‘ O UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE



Prova de Redagdo

7

Em “A arte de escrever bem”, Dad Squarisi e Arlete Salvador afirmam que escrever é atividade
complexa, resultado de boa alfabetizacao, habito de leitura, formacao intelectual, acesso a boas
fontes de informacéo e muita, muita pratica.

Em contrapartida, hd quem considere que escrever bem é uma atividade que s6 depende de
talento individual, ou seja, é simplesmente uma questdo de dom.

O jornal “Liberdade de Expressao” publicard, daqui a duas semanas, artigos de opinido de
especialistas e de leigos no assunto.

Suponha que vocé tenha resolvido colaborar com o jornal. Produza, entdo, um texto
argumentativo sobre o seguinte tema:

O desafio de escrever: pratica ou talento?

Vocé poderd defender ou criticar um dos pontos de vista mencionados acima. Se preferir,
assuma uma posicdo intermediaria. Apresente trés argumentos que déem sustentacdo a seu
ponto de vista.

Seu texto devera, obrigatoriamente, atender as seguintes normas:
O ser redigido no espaco destinado a versao definitiva;

O ser redigido em prosa, de acordo com o padrdo culto da lingua portuguesa (considere as
normas ortograficas vigentes até 31/12/2008);

Q ter um titulo;

Q conter, no minimo, 15 linhas e, no méaximo, 30 linhas.

Observacdo: Apesar de tratar-se de um artigo de opinido, NAO ASSINE o texto (nem mesmo com
pseudbénimo).

ESPACO DESTINADO A REDAGAO DEFINITIVA
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Conhecimentos Especificos = 01 a 30

01. As caracteristicas construtivas modernas favorecem muito o aparecimento de patologias
causadas por erros de execucdo. Para evitar problemas desse tipo, procura-se hoje construir
com o0 maximo de economia e seguranca.

Nesse contexto, as fases de um levantamento topografico séo:

A) definicdo do método, analise dos dados, croquis, céalculos e confeccao da planta
topogréafica.

B) reconhecimento, detalhes, execucdo dos calculos, levantamento propriamente dito e
confeccdo do mapa cartografico.

C) reconhecimento, escolha do método e do processo de levantamento, levantamento
propriamente dito, analise dos dados obtidos, execucdo dos célculos e confeccao da
planta topografica.

D) croquis, levantamento, analise dos dados obtidos e confec¢gdo do mapa cartografico.

02. Uma amostra de solo itmido pesando 2.500 g foi levada para a estufa e ai mantida por 24h, a
temperatura de 105°C. Essa amostra saiu da estufa pesando 2.250 g.
Sabendo-se que os volumes das partes solida, liquida e vazia (ar) mediam, respectivamente,
790 cm?; 390 cm® e 80 cm?, pode-se dizer que o teor de umidade, a porosidade e a massa
especifica real do solo seco sao, respectivamente,

A) 15,6%; 59,3%; 2,85g/cm®. C) 11,1%; 31,0%; 1,67g/cm®.
B) 11,1%; 37,3%; 2,85g/cm°. D) 15,6%; 45,3%; 1,67g/cm®.

03. A sequéncia de operacBes — locacdo, escavacdo, lancamento de concreto magro, colocacgéo
de forma, colocacdo de armaduras, concretagem e reaterro — reflete a execu¢cao mais usual
do elemento estrutural denominado

A) sapata isolada. C) viga continua.

B) bloco corrido. D) estaca.

04. Na leitura de um projeto de instalacdes elétricas prediais sdo encontrados os simbolos

Nessa simbologia, | e Il representam, respectivamente,
A) tomada baixa e arandela dupla. C) interruptor e tomada baixa.

B) interruptor duplo e arandela. D) tomada alta e interruptor de duas secdes.

05. Considerando-se a impermeabilizacdo numa edificacao, percolacdo quer dizer:
A) resisténcia a penetracdo de agua.

B) escorrimento da &gua sobre as superficies em direcdo determinada, sem pressao
hidrostatica, sob a acdo da gravidade.

C) aderéncia ao solo da agua nele existente, a qual podera agir por contato lateral, e
absorcdo dessa agua pelas particulas do solo.

D) subpressé@o capilar nos materiais empregados na construcéo.
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06. Se 0 azimute de um alinhamento é 197° 32’ 11”, o rumo desse alinhamento é
A) R = Az (NE). C) R = Az - 180° (SO).
B) R = 360° -Az (SO). D) R = 180° -Az (SE).

07. O memorial descritivo de uma obra ou servi¢co deve conter:

A) descricdo do material, quantidade de material, locais onde serdo empregados o0s
materiais.

B) prazo de conclusédo, problemas ocorridos durante a obra, cronograma.
C) anotacéo relativa a atraso, prazo de concluséo, cronograma.

D) dimensionamento de equipes de trabalho, responsabilidade de cada empregado,
cronograma.

08. Na execucdo de alvenaria utilizando-se tijolos comuns ou furados, € correto afirmar que
A) o cunhamento da parede contra vigas e lajes deve ser evitado.

B) as duas ultimas fiadas de tijolos furados devem ser executadas somente depois de um
certo tempo, necessario ao assentamento da parede.

C) as ultimas fiadas de tijolos comuns devem ser executadas concomitantemente com a
parede.

D) o fechamento da alvenaria se faz com tijolos comuns assentados em pé, levemente
inclinados.

09. A escolha correta dos componentes para a execu¢cdo de uma obra, a organizacdo do canteiro
de obras e a qualificacdo dos profissionais da construcdo sdo fundamentais para se garantir
boa produtividade e condi¢cSes de seguranca adequadas para 0S operarios.

Isso acontece, por exemplo, quando
A) o canteiro de obras é dirigido pelo mestre-de-obras.

B) os andaimes em balango, cuja estrutura trabalha simplesmente apoiada, podem ser fixos
ou com deslocamento no sentido horizontal.

C) os barracfes do canteiro de obras situam-se longe do prédio em construcéo.

D) a montagem e a manutencdo de andaimes de madeira, em construcdes simples, sao
efetuadas unicamente por carpinteiros, orientados por mestre ou encarregado.

10. O engenheiro responsavel por uma obra pediu que o técnico em edificacbes determinasse o
nimero de serventes necessario para a escavacdo de 20 m?3 de aterro, em, no maximo, 5

dias. Pediu também que o técnico informasse quanto seria 0 gasto com mao-de-obra para
esse servico.

Consultando-se a composicdo de pre¢o unitario do servigco, observou-se o seguinte: 1
servente escava 1 m3 de aterro por dia de trabalho e gera uma despesa total com méo-de-
obra de R$ 30,00 por dia de trabalho.

Para o servi¢o, sdo, portanto, necessarios:

A) 3 serventes, gerando uma despesa de R$ 450,00.
B) 4 serventes, gerando uma despesa de R$ 600,00.
C) 3 serventes, gerando uma despesa de R$ 750,00.

D) 4 serventes, gerando uma despesa de R$ 300,00.

11. A relacdo entre a massa e o volume do agregado seco incluindo-se os poros permeaveis,
denomina-se

A) massa especifica relativa. C) massa especifica aparente.

B) massa especifica absoluta. D) massa especifica real.
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12. A presenca de umidade de uma determinada areia provocou o efeito conhecido como
inchamento. Por essa razédo, nos céalculos das propor¢cdes de materiais, para a producao de
concreto,

A) deve ser diminuida a quantidade de agua livre e aumentado o volume de areia.
B) devem ser aumentados a quantidade de agua livre e o volume de areia.

C) deve ser aumentada a quantidade de agua livre e diminuido o volume de areia.
D) devem ser diminuidos a quantidade de agua livre e o volume de areia.

13. O processo de separar e agrupar em frac6es os grdos de mesmo diametro das particulas de
um agregado é denominado

A) andlise granulométrica. C) reducao.
B) médulo de finura. D) quarteamento.

14. Segundo a NBR 5738:2003, a altura dos moldes cilindricos para procedimentos de moldagem
e de cura de corpos-de-prova de concreto para ensaio, a compressao axial, deve ser igual

A) a uma vez e meia o diametro. C) ao triplo do diametro.
B) ao diametro. D) ao dobro do diametro.

15. Considere um ambiente construido, conforme a figura abaixo, em alvenaria de tijolo ceramico de
dimensdes em centimetros, 11x20x20, com revestimento argamassado de 20 mm (desconsiderar
juntas horizontais e verticais de assentamento) em ambas as faces da alvenaria e esquadrias
com dimensfes de 2,10 x 0,80 m, para porta, e 1,50 x 1,00 m, para janela.

15cm 400m 15cm
Ll Ll
i Ll

15cm
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5,50 m
2,65m

15cm

Para a construcdo desse ambiente, a quantidade de tijolos inteiros e o volume de argamassa
de revestimento utilizados foram, respectivamente,

A) 1719 tijolos e 0,0195 dms. C) 1219 tijolos e 19,50 cms.
B) 1219 tijolos e 1,950 m3. D) 1719 tijolos e 195,0 dms3.

16. De acordo com a norma NBR 7200:1998, a fixacdo de taliscas de pecas planas de material
cerdmico sobre base de tijolo ceramico tem a finalidade de determinar o

A) plano de desempeno. C) plano de revestimento.

B) tipo de revestimento. D) tipo de sarrafeamento.

17. A NBR 8160:1999 define como “caixa destinada a permitir a juncdo de tubulacdes do
subsistema de esgoto sanitario”, a caixa de

A) esgoto. C) inspecéo.

B) passagem. D) coleta.
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18. Considere as afirmativas que seguem, sobre o modo de projecdo de um sistema predial de
esgoto sanitario.

I A contaminacdo da agua deve ser evitada, garantindo-se a qualidade para o consumo.

Il 1O escoamento da agua utilizada e dos despejos introduzidos deve ocorrer de forma
lenta, evitando-se vazamentos no sistema.

Il  Deve ser permitida a formacdo, no interior do sistema, de depdsito de corpos
estranhos, os quais devem ser facilmente escoados.

IV  Os gases provenientes do interior do sistema predial de esgoto sanitario devem ser
impedidos de atingir areas de utilizacao.

Estdo corretas apenas as afirmativas

AlelV.
B) I, Il elV.
C) I, 1l elV.
D)l e ll.

19. Para escoamento, por gravidade, dos efluentes provenientes do sistema de coleta e
transporte de esgoto sanitario, recomenda-se declividade

A) minima de 3%, para tubulagdes com didmetro nominal igual ou superior a 100 mm.
B) méaxima de 2%, para tubulagdes com didmetro nominal igual ou inferior a 75 mm.
C) maxima de 1%, para tubulagdes com diametro nominal igual ou inferior a 50 mm.

D) minima de 1%, para tubulacdes com didmetro nominal igual ou superior a 100 mm.

20. Em geral, no dimensionamento de reservatério de agua, em prédios residenciais, estima-se,
um consumo diario por pessoa, de

A) 250 litros. C) 200 litros.
B) 150 litros. D) 100 litros.

21. Durante uma vistoria de manutencdo preventiva de uma edificacdo localizada na orla
maritima, foi observado que um pilar (ver desenho abaixo) apresentava trincas e fissuras nas
faces e sinais de corrosdo nas armaduras transversais e longitudinais, de forma
generalizada. O pilar tinha cobrimento de 10mm, especificado no projeto, e a espessura
minima recomendada para o cobrimento das armaduras, para o ambiente no qual ele estava
construido era de 25mm.

150
T "
10mMm =
40 12mm 150
mm
10mm
G Gc12cm

Com base nessas informacg8es, conclui-se que o problema foi causado por
A) defeitos dos materiais.

B) falha na execucéo.

C) erro de projeto.

D) erros de utilizacao.
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22. Na fase de concepcao de um projeto, a selecdo de materiais deve ser compativel com as
exigéncias funcionais, considerando-se um conjunto de caracteristicas técnicas, econdmicas
e estéticas. O conhecimento das propriedades de cada material é tdo importante para a
correta especificacdo quanto a garantia da qualidade desse material.

Em relagdo a materiais de construcéo, € correto afirmar:

A) O gesso é um aglomerante hidraulico com alta resisténcia mecanica e facil moldagem,
mas de alto custo, o que inviabiliza seu uso na fabricacdo de concreto.

B) Por ter baixa resisténcia mecéanica e peso proprio elevado, a madeira tem participacao
provisdria na construcdo, como ocorre, por exemplo, na execucdo de formas para
concreto e no escoramento de estruturas.

C) O acgo apresenta alta resisténcia a tracdo e baixa resisténcia a compressao, devendo,

portanto, ser empregado nas regifes tracionadas dos elementos estruturais de concreto
armado.

D) O graute (grout) é um tipo de argamassa pouco permeavel, com alta resisténcia
mecanica, usado como reboco nos sistemas de alvenaria estrutural.

23. Os materiais estdo dispostos em ordem crescente de dimensdo, de acordo com a NBR
9935:2005 (Agregados - Terminologia), na opc¢éo:

A) agregado miado, pedrisco e filer.
B) filer, agregado mitdo e pedrisco.
C) pedrisco, agregado miudo e filer.

D) agregado miudo, filer e pedrisco.

24. As estruturas das coberturas sdo compostas por varios elementos. O elemento terca pode ser
conceituado como

A) peca horizontal colocada em direcao perpendicular as tesouras, para sustentar as telhas.
B) integrante da parte mais alta da cobertura.
C) peca vertical colocada em direcao perpendicular as tesouras, para sustentar as telhas.

D) sistema estrutural triangular que sustente a cobertura.

25. A elaboracdo e o cumprimento do PCMAT - Programa de Condi¢cSes e Meio Ambiente de
Trabalho na Industria da Construcdo — sdo obrigatdrios quando, na obra, estao envolvidos a
partir de

A) vinte e cinco trabalhadores.
B) vinte trabalhadores.
C) dez trabalhadores.

D) quinze trabalhadores.
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26. Observe as massas especifica e unitaria de cada um dos materiais apresentados no quadro

abaixo.

Massas especificas e unitarias dos materiais constituintes do concreto

Material Massa Especifica Massa Unitaria
(kg/dm3) (kg/dm?3)
Cimento 3,07 1,09
Areia 2,64 1,43
Brita 2,69 1’41

Considerando esse quadro e que o trago unitario de concreto, em massa, é de 1 : 2,18 : 2,98
a/c=0,48, para se construir em concreto armado, uma laje macica com 5 m de comprimentos,
420 cm de largura e 8 cm de espessura; as quantidades necessarias de cimento (em Kg),
areia (em m®), brita (em dm?) e agua (em L), sdo respectivamente,

A) 6,13; 0,935; 1296 e 29,4.
B) 0,613; 935; 1,298 e 29,4.
C) 613; 9,35; 12,96 e 294.
D) 613; 0,935; 1296 e 294.

27. A alvenaria composta de painéis executados com blocos, com o objetivo de dividir e fechar

ambientes, e que ndo suporta carga além de seu peso préprio € denominada alvenaria
A) de isolamento.

B) divisoria.
C) de vedacéo.

D) autoportante.

28. O tipo de fundacdo adequado para uma edificacdo é escolhido em funcdo das cargas e da

profundidade da camada resistente do solo.

A fundacéo superficial constituida de um Unico elemento, em forma de placa continua de
concreto armado, o qual distribui toda a carga da edificacdo para o terreno, é denominada

A) bloco simples.
B) sapata corrida.
C) radier.

D) estaca.

29. Apos a conclusdo de uma edificacdo, para que ela possa ser habitada, ocupada ou utilizada,

€ necessario que se receba, do 6rgdo competente,
A) o habite-se.

B) a aceitacdo de obra.

C) o alvara de construgao.

D) o tombamento.
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30. O afastamento obrigatério entre as divisas do terreno (frente, laterais e fundo) e a edificagéo

é denominado
A) lote.

B) afastamento.
C) divisa.

D) recuo.
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